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TITUDINI ŞI HENTALITAŢI 

ASPECTE ALE CONDIŢIONĂRII SPAŢIU CONSTRUIT-OM. 
CREAŢIA DE ARHITECTUR~ ŞI R~SPUNSUL SOCIAL 

Un court essai sur l'importance de la communlcation 
entre le milieu social et le programme d'archltecture, 
avec des exemples provenant de I a vllle de Ploleştl. 

Dezordinea este mare, confuzia vădită. Începi 

să pui totul sub semnul întrebării: amploare, 

ordine de valori, organizare. 

Fenomenul de criză al arhitectului (arhitec

turii) este foarte vechi şi este dat de modul 

rezolvării raportului CASĂ/OM care o foloseşte. 
Arhitectura, ca artă a organizării materiei, 

interpune între natură şi teorie modelul înţeles 

ca existenţă între necesitate şi I ibertate. 

Arhitectul, traducătorul nevoilor publice, este 

cel care ţine în mînă pîrghiile echilibrului struc

tural, care manipulează manifestarea variabilelor, 

putînd provoca discontinuităţi în continuităţi. 

Devenit factor al deciziei sociale el oglindeşte 

major epoca în care se manifestă, prelungind 

atitudinile în planul modelului. 

Corn uni carea umană este un cuplu necesar 

continuu. Cînd continuitatea comunicării între 

mediul social şi exponentul ei, programul de 

arhitectură, dispare, apare suferinţa, disconti

nuitatea fizică, discontinuitatea psihică, dispare 

locul de contact social. 

Prin comunicare se realizează intermodelarea, 

se păstrează natura continuităţii, fiind astfel 

posibilă sesizarea schimbării structurii sociale, 

a modului de viaţă, reducîndu-se astfel con

flictul între starea existentă şi cea propusă. 

Se manifestă democraţia participativă. 
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MOTTO 
Singuro noastră I imită este cea a 
gindirii noastre. 

Sir F. BACON 

Oraşul se naşte ca loc de întîlnire al oamenilor; 

esenţial în viaţa oraşului este CONTACTUL 

între OAMENI; oraşul este LOCUL unde OMUL 

îşi TRĂIEŞTE viaţa, nu unde DOARME. În pro

iectarea mediului înconjurător - care teoretic 

se face pentru om - nu trebuie reproiectat 

şi omul, omul neavînd o capacitate nelimitată 

de adaptare. Chiar dacă oraşul este pi in cu con

strucţii frumoase viaţa urbană nu există fără 

acele locuri de contacte sociale comunitare sau 

intime care genere?ză bunăstarea şi fericirea 

oameni lor. Prai ectele concepute în grabă, depar

te de consultarea socială, au dus la catastrnfe 

urbane. 

Un pas nou este înţelegerea şi păstrarea 

naturii din marele ansamblu natural în care 

vrem să trăim. Oraşul îşi cere echilibrul cu el 

însuşi şi cu mediul înconju".'ător. Între tipologia 

casei şi forma urbană apare I iantul, confortul 

psihologic. Contactul superficial trebuie înlă

turat, omu I are nevoie de o sta bi I itate în con

tactele sale. Problemele se ridică cu atenţie 

asupra spaţiilor deschise: peisajul oraşului 

astăzi; teritoriul casei; mobilarea spaţiilor; 

satisfacerea necesităţilor de curiozitate, sur

priza, ironia, dragostea, umorul, spiritul ludic. 

Fiecare localitate şi chiar fiecare cartier poate 

avea o specificitate a cerinţelor. Trebuie să 
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păstrăm oraşul în perimetrul său istoric şi 

geografic. 
Astfel, unul din monumentele Ploieştiului, 

actualul muzeu de istorie şi arheologie, proiec
tat de arhitectul român Alexandru Orăscu şi 

construit de meşterul constructor Anghel 
Ioniţă, din fonduri obţinute prin subscripţie 

publică, este martorul istoriei oraşului începînd 
cu 1865. 

De asemenea, Gimnaziul, devenit după 1877 
liceu, găzduieşte vestitele alegeri din 1869-
1870. Războiul de independenţă face ca liceul 
să adăpostească biroul Marelui Duce Nicolae 
al Rusiei. În 1889 planurile imobilului sînt 
expuse în salonul realizărilor româneşti de la 
Expoziţia Mondială de la Paris. Viaţa socială 

aduce aici constituirea în 1898 a «Asociaţiei 

generale a învăţătorilor din România», iar în 
1914 al V-lea Congres al sindicatelor din ţară. 
Martor al istoriei, începînd cu 1967 imobilul va 
adăposti alte pagini ale istoriei României. Viaţa 

acestuia nu este însă scutită de evenimente 
dure, cum ar fi cele 17 cutremure mari şi cele 
2 războaie mondiale. Anul 1990 este acela în 
care încep lucrările ce îi vor reda haina tine
reţii. Tehnica anilor noştri, alături de calităţile 
secolului trecut, îl va aduce în atenţia vieţii 

sociale actuale. 
Se va crea unul din acele spaţii de contact 

social al ploieşteanului cu sensurile istoriei. Vor 
fi redate trăsăturile iniţiale ale faţadei, se va 
readuce ceasul din turn, preţioasele decoraţii 

exterioare vor fi refăcute. Noua structură, ală
turi de cea veche, va permite desfăşurarea de 
activităţi atractive. Cunoaşterea istoriei va fi 
înlesnită de tehnica informaţională. Spaţiul exte-

rior, «curtea şcolii» va coborî la nivelul de 
călcare iniţial. În faţa muzeului va fi amenajat 
un parc deosebit, iar în spate, un lapidarium 
cu piese de o rară frumuseţe şi valoare. 

Extinderea atenţiei faţă de trecut poate asi
gura factorul de stabilitate socială prin inte
grarea fondului vechi noilor funcţiuni sociale, 
ca de altfel şi prin păstrarea funcţiunilor tradi
ţionale. Construirea clădirilor în centrele istorice 
trebuie să se supună scării arhitecturii istorice, 
imaginii istorice, fie prin reconstruiri integrale, 
fie prin clădiri noi cu faţade modelate stilistic. 
În caz contrar, ruptura continuităţii între spa
ţiile vechi şi cele noi duce la pierderea identi
tăţii centrului oraşului, pierderea memoriei isto
rice. Apare astfel fenomenul pierderii calităţii 

modelatoare a oraşului, cu consecinţe negative 
la nivelul manifestărilor sociale ale acestuia. 
Direcţiile proiectării construcţiilor vor trebui 
să nu intre în contradicţie cu modul tradiţional 
de folosire a localităţii şi cu dinamica acesteia. 
Ignorarea acestor cerinţe dă naştere unor 
fenomene de patologie urbană (inconfort, dez
orientare, înstrăinare, insecuritate, hui igan ism, 

stress), sau conduc la agravarea unor contra
dicţii neantagonice. 

Trebuie să creăm spaţiul în care OMUL social 
să trăiască aşa cum vrea el. Nu trebuie să ajungem 
acolo încît ceea ce numim astăzi confort să nu 
mai fie acceptat mîine. 

Schimbul de idei, nevoia de continuitate a 
omului, opinia ca treaptă a cunoaşterii îmbo
găţeşte fiinţa umană cu noi instrumente ale 
gîndirii corecte. 

LIVIU POPESCU 
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